▶"长城保护中的检察力量"系列报道

为乌鞘岭长城"遮风挡雨"

甘肃天祝:检察监督筑起长城保护法治屏障

□本报记者 南茂林

初秋时节,在抓喜秀龙草原和高 山草甸的衬托下,乌鞘岭上的长城与 远处的马牙雪山遥相呼应,诉说着岁

"乌鞘岭长城是万里长城海拔最高 的一段。汉、明长城在乌鞘岭相会,不 管四季景色如何变换,长城始终气势巍 峨。"近日,记者与甘肃省天祝藏族自治 县检察院(下称天祝县检察院)民事行 政公益诉讼检察部主任刘忠,一同前往 乌鞘岭长城行政公益诉讼案件现场回 访。和长城一样醒目的,还有文保员身 上印有"天祝藏族自治县文物保护"字 样的红色马甲。"之前修复的部分现在 已经和本体及周围环境融为一体,效果 很好。"一同回访的文保员介绍。

长城本体坍塌是何原因?

2023年6月,天祝县检察院接到群 众举报,称乌鞘岭长城发生一处坍塌。 "到底是人为破坏,还是自然风化导 致?"刘忠决定到现场开展调查。

刘忠和书记员赶赴40公里外的乌 鞘岭。经过实地走访和现场取证,该院 确认,明长城乌鞘岭1段、2段范围内,有 一处墙体损毁坍塌,如不采取必要的抢 救保护措施,将面临进一步坍塌的风险。

"2023年乌鞘岭上的雨水明显多 于往年同期水平,加速了长城的侵蚀 和老化。"长城文化保护站站长温占莲

"虽有天灾,但事先没有预防,长 城保护存在漏洞。"对此,天祝县检察 院成立办案组正式立案调查。

据了解,检察机关曾于2022年制 发关于采取必要措施保护长城的检察 建议,指出在明长城乌鞘岭1段、2段 的防护围栏遭受破坏后,游客随意攀 爬长城、放牧的牛羊踩踏长城可能导 致长城损毁;明长城乌鞘岭1段、2段 自然风化严重,墙体根部的掏蚀、墙面

受风化雨泡导致的剥落坍塌以及裂隙 发育等病害严重影响长城墙体安全; 面对人为、自然原因引发的长城损毁 风险,相关行政单位未及时采取补救 保护措施。尽管相关行政单位此后按 期回复了检察建议,并制定了整改措 施,但依据现场调查情况,办案组认 为,相关行政单位整改落实不到位,乌 鞘岭明长城仍然存在损毁风险。

2023年6月20日, 天祝县检察院 对两家行政机关提起行政公益诉讼,请 求法院确认被告怠于履行长城保护职责 致使乌鞘岭长城段受到洪水侵蚀的行为 违法, 判令被告依法全面履行本行政区 域内的长城保护工作, 并加强日常监管 和执法巡查,维护长城安全。

同年12月25日,法院判决支持检 察机关的全部诉讼请求。"我们在判决 生效后,积极跟进监督,督促相关行政 机关开展长城遗址修复工作。"刘忠介 绍,相关行政机关高度重视、积极整 改,聘请专业文保机构开展鉴定并实

扩大"朋友圈",凝聚工作合力

"乌鞘岭长城都是夯土版筑而成, 墙体自然风化严重,部分段落经数百年 的风雨侵蚀,已成土埂。由于对长城采 取保护修缮需要上级文保部门论证批 复,我们一直积极申报项目。"温占莲介 绍,今年3月,国家文物局正式批复明 长城乌鞘岭1段和2段的修复计划,总 投资693.39万元,建设工期32个月。

记者和刘忠、温占莲来到了乌鞘岭 长城1段和2段保护修缮工作的现场, 长城保护警示说明牌清晰醒目,维修人 员正在按照规范流程实施修复工作。

该项目于今年7月8日正式开工。 "针对现存的生物病害、裂隙发育、基础 掏蚀凹进等病害类型,我们采取裂隙加 固、夯筑砌补、回填、注浆、压实加固等 方法保护修缮。"维修人员介绍道。

温占莲介绍,甘肃省对文物保护



刘忠(中)和同事在文保员陪同下,查看乌鞘岭长城风化坍塌情况。

工作极为重视,武威市更是专门成立 长城文化保护研究中心和长城文化保 护站,并聘请文保员对每段长城进行

天祝县检察院检察长陈明德介 绍,该院结合国有文物保护专项监督 活动,主动向县委、县人大常委会汇报 长城保护工作,向相关行政机关通报 工作情况,积极探索实践"专业化法律 监督+恢复性司法保护+综合性法治 宣传"工作模式,内外联动,凝聚保护 长城遗址的工作合力。

构筑全方位法治保护屏障

"阿卡(藏语,意为'叔叔'),虽然祖 祖辈辈都在长城脚下生活,但是现在长 城有法律保护了!""镇上、村上都宣传 着呢,知道呢!"回访中,刘忠和偶遇的 牧羊人打起了招呼。"天祝县境内有84 处汉明长城点段,实际存在22321米长 城遗迹、2处汉代烽火台、5处汉明烽火 台、45处明代烽火台和地台……"说起 县境内的长城,刘忠如数家珍

数据不差分毫的底气,来自天祝县 检察院长城文化遗址保护办案组的扎 实工作。办案组联合文旅部门对当地 长城文化遗址进行全面摸排,并逐项登 记了长城遗址的数量、级别、现状。

"不光说得精准,这些点位检察官 都用脚步丈量过,还用上了无人机进 行全面勘查。"温占莲在一旁补充道。

"我们举一反三,借助长城保护专 项行动,结合和美乡村建设,维护、树 立保护标志、界桩和保护说明牌,落实 管控措施、构筑保护屏障。"温占莲介 绍,为全面落实《长城保护条例》《甘肃 省长城保护条例》以及武威市《关于进 一步加强长城保护工作的实施意见》, 做好长城保护工作,该县文物保护部 门还对接县里的融媒体中心,充分利 用新媒体平台,推出文物普法微课堂 11期,并利用"中国旅游日""法治宣传 日"和"送文化下乡"等节点和活动,开 展长城保护法律法规宣传。

"保护长城,人人有责。"该院相关 负责人表示,检察机关 将充分发挥公益诉讼检 察职能,以高质效检察 履职守护好乌鞘岭长 城,为长城筑起一道法 治保护屏障。



"格桑梅朵"送法来



近日,四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县检察

围绕防范校园欺凌主题,为嫩哇乡中心校的70余名孩 子送上了一堂藏语法治课。检察官结合案例,深入浅 出地向孩子们阐述了校园欺凌的表现形式、危害以及

本报记者李敏 通讯员安妮摄



赛出能力与水平 推进高质效办案

(上接第一版)

之所以在考题中对控告申诉业务 全覆盖,不仅是因为控申工作"点多面 ",更是信访工作法治化的必然要求。

"控申业务更宽更广,案件办理越 来越精细化。"从上届的选手到本届的 领队,四川省成都市检察院控告申诉 检察部副主任沙呷阿依对控申业务发 展感受很深。

主持出题工作的最高检控告申诉 检察厅副厅长马滔告诉记者,为了更 贴近办案实际,出题组将最高检党组 "三个善于"的要求细化、分解到每一 个业务面,"所选的案例主要来源于最 高检办理的案件和地方检察机关请示 的案件,具有典型性、疑难性,就是要 通过考题释放信号,即对某一类案件 的办理应该熟悉哪些法律法规,遵循 何种规范,应该达到什么效果。

优中选优的竞赛

检察系统的全国业务竞赛一向有 很高的关注度,是对各业务领域优中 选优的肯定。

控申业务竞赛有这样一道题-一起干扰公交车驾驶员驾驶车辆 的案件,牵出被告人曾实施另一起故 意杀人罪行。被告人不服终审判决,向 检察机关提出申诉。要求选手根据给 定材料完成审查报告,并对如何进一 步处理案件作出判断。

控申业务类型那么多,为什么单 单选择刑事申诉案件作为压轴大题? 马滔告诉记者,因为检察机关是

刑事诉讼的参与者、推动者,也是监督 者,司法责任涵盖从立案监督、审查逮 捕、审查起诉、出庭支持公诉到审判活 动监督和刑罚执行监督等全过程和重 点环节,相比民事诉讼和行政诉讼,介 入程度最深、专业性更强、法律监督责 任更重,办理刑事申诉案件,是控告申 诉检察的基本职能之一,而结合办案 进行反向审视,又是新时代新征程控 告申诉检察部门必须抓好的重要工 作,这就要求我们"由浅入深,由全面 到专精,通过这种多级筛选、多级过 滤,把业务精英选拔出来"

记者注意到,进入复赛的50名选 手中,一半以上来自基层院。按照刑事 诉讼级别管辖规定,基层院办理重大刑 事案件的机会很少,把故意杀人罪申诉 案件作为考题,是否有"超纲"之嫌?

最高检控告申诉检察厅三级高级 检察官韩大书曾多次选编、撰写业务 竞赛案例题目,在她看来,这次业务竞 赛案件虽有难度,但并不"超纲"。"用 知识点广度体现难度,案例考查的是 常见罪名,如果平时能扎实地办理好 普通案件,那么办理该案并不困难。"

选手们能够给出令人满意的回答吗? "办理刑事申诉案件应当坚持纠 正冤错案件,并注重维护司法的稳定 性和严肃性。"

"除了申诉理由,我们还应当对全 案证据、事实认定进行全面审查,排除 一切可能影响案件公正处理的情况, 把高质效办案落实在每一个案件办理 过程中。"

选手们的回答让在现场观摩比赛 的全国人大代表、江苏省宝应县国凤 刺绣厂技术总监莫元花频频点头:"参 赛选手业务能力和综合能力都很强, 他们的表现让我相信,检察机关会守 好公平正义的底线。"

推进工作的竞赛

每一场比赛都如同一次凤凰涅 槃,让每个人在挑战中有所收获,成为 未来道路上最坚实的基石。

江苏省南京市玄武区检察院控告 申诉检察部门四级检察官助理王孟告 诉记者:"控申工作的特别之处在于, 要多想一步,如何实现案结事了人和。 在窗口接待时,准确适用法律规范,熟 悉各类案件受理审查条件,引导来访 群众把问题说清楚,把他们的疑惑解 答清楚,事事有回应,案案有结论。"

北京市检察院第二分院控告申诉 检察部门一级检察官助理赵娟表示: "以前更多关注案件结论,通过竞赛, 我意识到高质效办理控申案件不仅要 紧绷履行法律监督职能这根弦,还要 认真开展反向审视工作。"

"控申工作的每一个细节都可能 影响群众对司法的信任。"天津市静海 区检察院控告申诉检察部门三级检察 官助理杨璐说,"每一个来访者都带着 期待,我们更要守护公平正义,回应群 众的信任。"

收获满满的,不仅仅是参加竞赛 的选手。

河南省检察院控告申诉检察部主 任刘洁告诉记者,借竞赛之机,该省控 申业务条线进行了一次"大练兵",以 赛促学、以赛提能。

"备赛竞赛打磨淬炼业务水平,也 让我们深入理解了最高检相关工作部 署背后的深意。"洛阳市西工区检察院 控告申诉检察部主任蒋博说。

比赛虽然已告一段落,但大家对 "做什么样的控申检察人""如何做优 秀的控申检察人"的思考并未停止。

党的二十届三中全会强调,法治是 中国式现代化的重要保障。"下一步,要 坚持司法为民宗旨,全面落实'高质效 办好每一个案件'的检察履职基本价值 追求,以信访工作法治化为主线,强化 控申检察法律监督职能,全面把握和落 实'三个善于',让人民群众在每一个司 法案件中感受到公平正义。"最高检控 告申诉检察厅厅长那艳芳说。

金 最高检 发布

最高人民检察院对张祖林决定逮捕

本报北京9月23日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,云南 省政府原党组成员、副省长张祖林涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移 送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对张祖林作出逮 捕决定。该案正在进一步办理中。

◎检察动态

【陕西省检察院】

深化药品安全执法与检察公益诉讼交流协作

本报讯(记者祝长英 通讯员尚文晶) 近日,陕西省检察院与省药品监督管 理局联合下发《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法保障药品安全的意见》, 全面建立药品安全监管与检察监督协作配合机制。《意见》明确建立信息共享、线 索移送、办案协作等5项协作机制,通过规范检察机关相关办案流程、明确行政执 法机关履职尽责标准、完善调查取证过程中的协作配合等,充分发挥检察机关、药 品监督管理部门的职能作用,共同推动药品安全行政执法与检察公益诉讼深度协

【青海省检察机关】

开展法治进校园宣传月活动

本报讯(记者王丽坤) 近日,青海省检察院、省教育厅、省高级法院、省公安 厅、省司法厅、团省委、省妇联共同部署的"未爱守心,扣好人生第一粒扣子"百场 万人法治进校园宣传月活动·海东行在海东市朝阳中学举行,省、市人大代表,政 协委员以及人民监督员出席活动。活动中,海东市检察院"东检·护蕾"法治宣讲 团检察官通过演绎法治情景剧、开展主题法治宣讲等方式,将抽象的法律条文与 具体的涉法行为相联系,进一步增强同学们的法治意识和自我保护意识。

【深圳市检察院】

建立不捕不诉后续执法监督模型

本报讯(记者周洪国 通讯员谭晓贤) 近日,广东省深圳市检察院创建的 "不捕不诉后续执法监督模型"上架最高检大数据法律监督模型平台。该模型通过 调取侦查机关刑事立案、刑事撤案、终止侦查、行政处罚数据,有关行政执法机关 行政处罚数据和检察机关办案数据,进行筛查、碰撞和比对,依法开展撤案监督、 侦查活动监督、行刑反向衔接等工作,系统解决不捕不诉后续执法问题。截至8月 底,该院通过运用该模型,监督撤案、终止侦查141件,监督行政违法行为60件。

加强检税协作当好国有财产"守护人"

本报讯(记者李轩甫 通讯员周璐) 日前,海南省临高县检察院与该县税务 局共同签署《关于进一步强化涉税领域公益保护协作机制的意见》,就日常联系、 信息通报、线索研判和移送、联动配合等方面强化协作,齐抓共管,共同推进税收 征管工作,提高税收征管质量和效率。依托《意见》,该院及时开展"协税护税"检 察监督专项工作,明确建立"协税护税"检察监督工作格局,充分融合发挥检察机 关和税务机关的职能优势,共同当好国有财产"守护人"。

【太原市小店区检察院】

护航企业发展擦亮三晋面食品牌

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔) 近日,山西省太原市小店区检察院联合该区 工商联深入太原清徐人家晋韵楼餐饮文化发展有限公司,对如何加强其注册的 全国非物质文化遗产"山西传统面食制作技艺(抿尖面和猫耳朵制作技艺)"保护 工作进行调研座谈。会上,小店区检察院就构建亲清检企关系、助推"三晋老字 号"品牌建设等,与企业代表进行深入交谈,并针对困扰企业发展的假冒专利、商 标标识等问题,为企业提供法律咨询服务,真正帮助企业打通堵点,促进企业健

(上接第一版) 深化检校协同育人要推动双方各展所长、优势互补,实现法学教 育与法治实践相互融合、相辅相成。推动法治实践更好融入法学教育, 做实 "检察实务专家进校园",协同推进法学专业理论教学课程和实践教学课程建 设。推动法学教育更好融入法治实践,扎实开展"法学名师进检察",常态化邀 请法学专家学者、年轻法学教师到检察机关挂职,加强实践岗位平台供给。清 华大学综合实力雄厚、师资力量强大,是我国高等教育的一面旗帜。最高检愿 与清华大学一道,在做实法学领域合作基础上,持续探索在重大课题攻关、拔 尖人才培养等方面深化协作,推动检校共建向更大范围、更广领域、更深层次 拓展。

邱勇向最高检长期以来对学校事业发展的关心支持致以衷心的感谢。他表 示,"检察实务专家进校园"活动走进清华大学,对于学校推动习近平法治思想 进教材、进课堂、进头脑,完善以实践为导向的法学人才培养机制,更好服务 全面依法治国、支撑法治中国建设,具有十分重要的意义。党的二十届三中全 会强调要"在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化",对全面推进国家各方 面工作法治化作出了重要部署。下一步,清华大学将深入贯彻落实党的二十届 三中全会精神,加强法学教育和法学理论研究,不断提高法治人才培养质量, 主动服务构建中国哲学社会科学自主知识体系,为建设社会主义法治国家作出 新的更大贡献。

启动仪式后, 江苏省苏州市检察院党组副书记、副检察长王勇作《刑事司 法视野中民法、行政法与刑法的体系解释》专题讲座。

去年以来, 最高检着眼于助力法学教育和法治人才培养, 联合部分高校共 同开展"检察实务专家进校园"活动,已有近百人次的检察官走进15所高校教 授检察实务课程,覆盖学生上万人。此次"检察实务专家进校园"走进清华大 学活动将安排15名具有丰富司法实践经验和较深厚理论功底的检察实务专家, 围绕检察履职和司法体制改革、检察改革中的理论和实践问题, 为清华大学法 学院学生授课。清华大学法学院将此课程纳入研究生学位课程体系,实行学分

以办理重点督办建议为抓手强化行政检察监督

"我们将认真学习贯彻落实党的二十届三中全会精神,深入学习贯彻习近平 总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,深入践行全 过程人民民主,以更加务实的工作作风,不断加强建议办理和代表联络工作,更好 地接受代表监督,更好地支持和保障代表依法履职,努力把代表联络工作做得更 实更好。"童建明表示。

会议采取线上、线下相结合的方式召开。全国人大代表马一德、阎建国、辛 琰、张巧良、买世蕊、袁姝等分别对重点督办建议办理情况、进一步做好行政检察 工作提出具体建议。

全国人大监察和司法委员会、全国人大常委会代表工作委员会有关同志到会 指导。最高检行政检察厅负责人汇报了重点督办建议总体办理情况。全国人大 常委会法制工作委员会、最高法、司法部有关同志介绍了协同办理情况。